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Félévre ... 6 korona
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jígyes szám ára 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és 
csütörtök reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

- ■ — Újvidék. - ■

Petöfl-utca 47. szám,

ahova a lap szellemi s anyagi ré­
szét illető közlemények küldendők

Ilyen közleményeket és megkere­
séseket lapunk nyomdája is elfogad.

Äz Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Hivatalos Lapja.

7 oszt. polgári iskolát.
A polgári iskola gyökeres reformra 

szorult; ezt elvilázni többé nem lehet. 
Mert a polgári iskola jelen szüle kereté­
ben sehogy sem tud már megtelelni azon 
követelményeknek, melyeket a megvál­
tozott életviszonyok tokozott mértékben 
támasztanak. Ma már a szegény napszá­
mos is azon van, hogy gyermeke a szük­
séges ismeretekkel felvértezve lépjen az 
életbe, mert keservesen tapasztalja, hogy 
az élet kegyetlen harcában a gyöngék, a 
tudatlanok leszorulnak a küzdő térről s 
elsorvadnak, eizüllenek. A népiskola és 
gimnázium között levő ür, melyet a pol­
gári iskolának kell áthidalnia, ma még 
sokkalta nagyobb, mint azelőtt. Ma már 
nem a polg, iskolák tanáiai, hanem maga 
a polgárság, a középosztály sütgeli a íe- 
formokat, mert ennek van szüksége a 
befejezett ismereteket nyújtó polg. isko­
lákra. Maga a kormány, mely két év előtt 
elutasitolotta Nagykikinda városnak hét 
osztályra tervezett polg. iskoláját, ^ fog 
most ilyeneket nyitni, mert meggyőződött 
ennek szükségességéről.

Az u]vidé!:i polg. iskola is már ré­
gebben belátta az egyre fokozódó köve­
telményeknek megfelelő reform szüksé­
gét s mig eddig a puszta óhajnál alig 
jutott többre, most biztos a remény, hogy 
a kormány nem zárkózhatik el többé a 
polgárság, a közvélemény követeléseinek 
teljesítése elől. Ismeretes a polg. iskola 
tanárainak ez ügyben megindított akci­

ója, melynek sikeres megoldása érdeké­
ben —- miután ügyüket teljes jóakarattal 
felkarolta Matkovics Béla főispán és Dr. 
Szlezák Lajos orsz. képviselő — a kö­
vetkező memorandumot intézték a vall. 
és közöld, miniszterhez :

Nagyméltóságu Miniszter Ur!
Kegyelmes Urunk !

Nagy örömmel fogadta a polgári iskolá­
nak minden barátja Nagyméltóságod ama 
bölcs intézkedését, hogy engedett az evek óta 
lassan elhúzódó és újból felhangzó kérelemnek, 
hogy felismerte azt a nagy hézagot, mely 
nemzeti közoktatásügyünkben mutatkozott és 
a polg. iskola reformjához az első lépést meg- 
tenni kegyeskedett. N;>gy a mi reményünk 
és hitünk,'hogy a megkezdett reform áldásai 
kihatással lesznek csaknem minden téien, 
hogy ki fog hamarosan épülni az uj magyar 
nemzeti középiskola, a hétosztályos polgáris- 
kői» a mely iskola működésének nyomában 
magyar jellegénél fogva is, de meg azért is, 
mert a közszükséglet hozta létre, oly áldás 
fői. fakadni, mely állami, nemzeti es közgaz­
dasági szempontból » társadalom minden ré­
szévé egyaránt jótékony hatást gyakorland. 
Azért mi, az újvidéki állami polgári hu iskola 
gondnoksága es tantestük-.e iemeseaessei cs 
örömmel üdvözöljük Nagyméltóságodat a re­
form keresztülvitele alkalmából.

Kegyelmes Urunk 1 Az újságokból érte­
sülünk, hogy egyelőre csak kisérletképen az 
eddigi 4 osztály fölé még 3 osztály tog egy­
némely helyen szereztetni, jelen kérelmünk 
azért oda irányul, hogy legyen kegyes Nagy- 
méltóságod az újvidéki állami polgári fiúis­
kolát is 7 osztályúvá kifejleszteni és ez altul 
a reform áldásaiban városunkat is részesíteni.

Alázatos kérelmünket támogató indoko­
kat legyen szabad a következőkben felemlí­
teni :

Újvidék szab. kir. vár a 1*8“^‘ 
számlálás adatai szerint 35 ezei . j
lev tehát a népes bácskai varosoknak, Rza 
hadka után a legnépesebbje. Varosunk esM 
nyékének lakossága nagyobbrészt oly L.tu
velők kik terményeikkel az újvidék

den emporiumába. A gazdaságot szöliom.ve 
lést és kertészetet okszerűen uztk azéit a. 
tán az újvidéki piac Délmagyarországnnk l g^

ev„rr6Sk
nyékét Udtj’i ”s6 szükségletnek tartja gyer- 
inekeT neveltetését és már
KA,,Í/fojfí11£ÄÄI, csak 
mert tudja, hog> esd*. . ős hasz-
uay lehet ntüvedt polgára műve.
Wés rétesévé válik. Innen van az, hogy is­
kolánkban az tanulótkényteíeník vol-
és még így is 40 - 50 ta . U Mennyivelt.-"k ÍS» .5™. MUZ.«-
nagyobbodnék a tanulna _ 
lyos polgáriskola megnyitásává!!

Nemcsak BAcsbodrogh «yének de 
csaknem egész Délmagymo szágnak 
kereskedelmi Bzempon .-d is 8?^ • meggylevö 
emponunm ujviolk. , . m!«,s j,,an
és keletkezőben levő nagy 6- ‘ uertészet,
vállalatok, továbbá ®P?" ‘\ZJPfe iesztése ál­
szőlő- és földmiveles tokoznto f Qg
tál „agygyá növesztett keresUdelem
zálogai annak, hogy itt " » ^ a v|. 
reformált polgáviskolanak is, iskolák
ros rohamos fejlődése meguv> ] hiztositékai 
fejlesztését. Ezek a szempo tok » sági.

szükséglet kívánja a Pol8ar,s‘^ csak azon 
és illetőleg fejlesztését, mar punt, .

TÁRCA.

„He bántsuk egymást!"
— Igaz történet az okkupáció idejéből.

(Folytatás.)
Gyuri lerúgta a bakancsát és a felső 

ruháit ; azután elővette a fehérvári bicskáját 
s beleütötie a horgas inába. Még mégis loi-
gatla benne , ..

— Mit csinálsz Gyuri ? — kérdem ijedten 
— Hát ti lőttetek meg üldözés közben I 

— felelt Gyuri ! s felkapta fegyverét, sebe­
sen ügetve rohant le a lejtőn.

Bevártuk, mig kívül év a rendes lőtávo- 
Ion, azután a doki r.ul s egy pár legónynyel 
utána eredtünk lövöldözve.

Gyuri hátra-hátra tekintett, megkettőzte te 
szaladását s egyszersmind a túlsó parton eio- 
siető bosnyákokhoz harsányan Atkiáltotl •

„Dohár snm prijatelj! Gone me! Udbia- 
nite me !“ t

Szerencsésen a folyóhoz crl ; ol- egy 
percre megállapodott, visszafordult s engem, 
ki legküzelelil) jártam hozzá, colba vett, hogy 
a dOrdülés pillanatában a bosnyákok ürömi í- 
valgása között hasra buktam. Úgy szemleltem, 
amint Gymi a kilőtt fegyvert végénél fogva 
megcsóválja és egy erős lökéssel áthajitja .. 
túlsó partra. Azután a folyóba veti magát s 
pár perc múlva a bosnyákokkal együtt fenye­
getve emeli felénk öklét.

A bosnyákok ujjongó örömmel kísértés 
azt is, mikor engem karra véve vonszoltak 
társaim Eresztettek is utánunk egy par go­
lyót, de annak nem volt szerencséje.

Mikor a tanyára jutottunk, n doktor ku-
1ÖD f-0tKigyel.ne! (Így hittak a tisztjeim, 
mikor jókedvük volt. Onnan kaptam ezt, hogy 
káplár koromban egy főtisztet igen meg akar­
tain tisztelni s ijedtemben kigyelmednek tisz­
teltem, az itthoni szokás szerint.)

- Kigyelme I Látja ezt a lanectál ? min­
dig azon jár az eszem, hogy fel kellene ha­
sogatni az ereimet. Ez pedig azt jelenti, hogy 
ha vizünk nem lesz, holnap estére már h.aba 
ion Gyuri. Nem lesz kit megszabadítani. A 
vizet kigyelmednek kell teremtem 1

— Teremtek uram, de mibe? A lajtot
nem bírom, egy két bütykös semmit sem ér. nem mru^, sj ^ dudil) nmit a parancsnok
feje alól húztam ki; nekem is van másik; 
meglehet, a többinek is van, de 
vonni; majd utána nézek. No de kettőbe is 
elég viz fér, legalább a betegeknek. Csak egy
a bökkenő! hog)an meríti meg? Hevederbe 
kötni, nehezéket függeszteni rá, hogy meg­
merhessen s úgy kötélen leeresztem

_ Hosszú munka volna es vvszeiyes.
Tízszer is lelőhetnek, mig a parton hasalva 
telebugyogtatom. Bele kell ott menni a folyo- 
I.q úszva tölteni meg I

_ Én ís gondoltam erre, de nem mer­
tem szóba hozni. Próbálja meg kigyelme l

TgVüTl^rf^kto született, azt mondjak
Azonban a bökkenő mindig bökkenő marad 
Soká lesz, mig telebugyog!

— Azon mindjárt segítünk 1 —

mig körülötte , Hz
gvorsan bony ómul. .... ,u- Nini! hát kigyelme fizikát is tanult

— Nem tanultam, hanem ittam szűk- 
nyakú kendéiből elégszer, ^'án, meg.bon is 
töltögettem snlkny^u uve^ - beiileszteni,
Ä ÄekSA*.>a is kötöttem

m'11 d jMégBmfndlg mw ad bökken Ő^A1 dudám le­
nek nini fogantyúja, nem is 'ehet rávarrn 
a hevederből pedig, akárnnlyen JÓI lesz s
belefoglalva, könnyen kiragadja a sebes víz

— A Vi ti meg éppen könnyű sugnem 
Cihát húzunk rá. Egyszersmind vetkőzni
ke!^Tdoktor gömbölyűre derült arcán ki- 
„yillott a két gödröcske. Kezembe csapott a
feltalálásomért. .. . Tp-*-*. mnö._ Nini 1 Persze hogy ciha I Ezé meg
érdemli kigyelme, hogy engedély nélkül íl
sék az Uzsorából, mihelyt benne lesz. wieg 
csak meg se kvétázom a száját.

Mig a doktor előszedte a vásznat, addig 
én szíjakat szabdaltam s egy negyedóra alatt 
készen volt a ciha, fel is huztuk, fel is kan- 
tároztuk. (Vége köv)
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iskolának van létjogosultsága, mely kömük- 
ségletből fakad.

Újvidék város környékén német, szerb, 
horvát, tót és ruthén lakosság van, akik 
esvre vagyonosodván, könnyen ellenségei le­
hetnek a magyar állameszmének inig ha gyer­
mekeiket a megreformált polgáriskolákban log 
iák taníttatni, ott a magyar nemzet, közép­
iskolában - megfogják tanulni azt, hogy a 
magyar állam minden polgárának egyfoimát. 
gondozója, és na elhagyták ezt az iskolát, 
faeket az ifjakat nem fogja eltántorítani sem­
miféle lelketlen izgatás. .......

Nem túlozunk akkor, ha azt állítjuk, 
hogv Újvidék nemcsak Bácsbodrogh várme­
gyének, hanem Szeréin vármegyének is szel­
lemi ipari és kereskedelmi központja. Ha 
tehát valahol szükséges a hétosztalyos po - 
gáriskola, úgy Újvidék ama he yek kozot 
bizonynyal első helyen áll, így tehat hivatva 
van áldásos működését a szomszédos ozlavo 
„iára is kiterjeszteni Szerb és horvát anya­
nyelvű polgártársaink most az itteni szeib 
gimnáziumba küldik gyermekeiket, hogy ott 
szerezzék meg az életre szükséges műveltsé­
get. Sokan a magasabb osztályok el végzésé 
után visszatérnek n föl dm íveléshez es folytat- 
iák ott hol apáik elhagyták. Ha azonban 
létesül Újvidéken a hétosztályos polganskola, 
UIrv ök is tömegesebben fogjak ezt az iskolát, 
mely az ő céljaiknak, kívánalmaiknak leg­
inkább megfelel, fölkeresni. Hí Így aztán hé 
éven át fogják eme tanulók a magyar iskolát 
látogatni, úgy a magyar nyelvvel együtt a 
magyar szellemet is megszerezik maguknak, 
amit pedig elősegíteni állami szempontból véve 
a dolgot is elsőrendű kötelesség.

Legyen szabad még felemlítenünk, hogy 
Bácsbodrog vármegyének területén 11 polgári 
fiúiskola van. Ebben a 11 intézetben bizonyo­
san számos oly ifjú jár, ki a 4. osztály elveg- 
zóso után ismereteinek kibővítésé céljából 
tanulmányait a gyakorlati életre előkészítő 
iskolában folytatni fogja. Már pedig, ha a 
me.iye vasúti és hajózási hálózatai nézzük, 
minden forgalom Újvidékre torkollik, így 
ebből a szempontból is Újvidék a legalkal- 
masabb az uj iskola létesítésére. Maguk a 
polgáriskolai tantestületek is Újvidéket ta t- 
iák központnak, Hisz az országos I olg. Isk, 
Egyesület Bácsbodrog megyei körének szék­
helye is Újvidéken van.

Az eddig felemlített körülmények is 
eléggé indokolják alázatos kérelmünk figye­
lembe vételét, azért újólag könyörgünk Nagy- 
méltoságodhoz, kegyeskedjék alázatos kérel­
münket meghallgatni és a hétosztályos pol­
gári fiú iskolát Újvidéken felállítani.

Kegyelmes Urunk 1 A púig. fiú iskola 
a felső kereskedelmivel egy épületben van 
elhelyezve, de az épület a két intézet helyi­
ségeinek nem elegendő. Az idén a III. osztály 
párhuzamosításával kénytelenek voltunk egy 
vándorosztályt szervezni, ami pedig, mint 
a tapasztalat mutatja, az iskolai fegyelem es 
rend szempontjából nem nagyon megtelelő. 
Pedig a tanulóknak oly tömeges beiratkozása 
várható, hogy jövőre feltétlenül szükségessé 
f0cr válni egy harmadik I. osztály megnyílása 
és°a IV. osztály párhuzamosítása. Ámde a 
jelen körülmények között nem tehetjük azl, 
mert helyünk nincsen. Feltétlenül szükségessé 
válik tehát a két iskola szétválasztása, mert 
jelen állapotában mindkét célnak nem felel 
meg. Kérjük azért Nagyméltóságodut egyút­
tal arra is. hogy egy szakközeget kiküldeni 
kegyeskedjék, ki megvizsgálván a két iskola 
elhelyezését, saját szemével szerezne tapasz­
talatokat a tarthatatlan állapotokról. Szerény 
_í 1 _.X111 r coori nt pcjiilf 11 <•'V If^hfilllG íV dói"

lene tehát Újvidék város törvényhatóságától 
megnyerni. Amennyiben Nagy méltóságod 
kérelmünket meghallgatni kegyeskedik, azzal 
az előzetes előterjesztéssel élünk, hogy « 
törvényhatósággal ez irányban tárgyalni mél-
tóztassék. ., , ,

Midőn Ismételve kérjük Nagyméltoságo- 
dat, hogy alázatos kérelmünket meghallgatva, 
„ hólosztályos polgáriskolát Újvidéken is meg­
nyílni kegyeskedjék, maradunk, a nagymelto- 
ságu vallás és közoktatásügyi m. kir. Minisz­
ter Urnák Újvidéken, 1912. február hó, leg­
alázatosabb szolgái : az állami polg. tiu iskola 
gondnoksága és tantestülete nevében : 
Dietzgen Imre s. k. Kardos Ignác s. k. 
gondnoksági elnök. igazgató.

Színészet.
Hétfőn este a Herceg kisasszony fülbe­

mászó muzsikája ős pompás előadása szerzett 
a kis számban megjelent közönségnek sok él­
vezetet.

Kedden a színház oly zajos este szintere 
volt, amire a legrégibb színházlátogatók is 
alig emlékeznek. Zajos, frenetikus, helyenként 
orkánszerü tapsvihar közt zajlott le a szintái - 
sulat tagjai által rendezett és sok Ízléssel, 
hozzáértéssel összeállított kabaré pompás mű­
sora. ,

Ennél jobb kabaré előadás meg nálunk 
nem volt.

Csupa brilliáns sláger szám.
Forgács Jenő a társulat derék ügye­

lője kezdte egy bravúrosan ellejtett dzsigge­
léssel.

Horváth Kálmán, a Király színház volt 
tagja, aki néhány estén át mint vendég gyö­
nyörködtetett szép énekével, töltötte be a Con­
ferencier szerepét. És becsületére válik a je­
les énekes kitűnő, ötletes színész is, aki ki­
fogástalan játék tu hasával, nemkülömben ötle­
tes konferenciával és bravúros tudással elő­
adott énekszámaival nagyon kiérdemelte a 
közönség szeretőiét jelképező babérkoszorút.

Kállai Jolán szebben énekelt, mint va­
laha. Serialise dalaival valósággal extázisba 
hozta a közönségei.

Forgács Jenő a társulat egyik igen so­
kat érő, kitűnő hígja, aki múlt alkalommal, 
mint Conferencier szerzett kellemes meglepe­
tést, szellemesen megválasztott versikék kel es 
ady paródiákkal aratott nagy sikert.

Kövessv Mariskának .premieréje volt. 
Először adott elő önállóan — kabaréversi ké­
ket, de oly kedvesen csicseregte el azokat, 
mintha hosszú kabaréra tekinthetne vissza. A 
közönség szeretettel tapsolta a kis művésznőt.

Pataki és Deési pompásan táncoltak. 
Igaz' táncművészek.

Révész Ilonka, a társulat bájos soubret- 
to je a siker központjában állott. Megyaszay 
Vilma legújabb sláger műsorából énekelt tö­
kéletes művészi előadásban, szebbnél szebb 
dalokat, amelyeket a közönség rendkívüli 
tapsokkal jutalmazott.

Pataki szóló számai jól megérdemelt si­
kert juttattak neki.

Végül Horváth ős- Gömöri adlak elő egy 
kis tereferél, Molnár Ferenc érdekes dialógját 
a kis párbeszéd méltán sorakozott az est 
fényes

Azt hisszük mindenki művészek és kö­
zönség is meg volt elégedve.

De még Kövessy is noha csak fél ház 
volt, de a siker felért 3 telt ház anyagi ered­
ményével.

gon segíteni, ha vagy a polgáriskola, vagy 
a kereskedelmi iskola kapna uj épületet. Íny n HÍREK. 1 1
aztán a hétosztályos polgáriiskola elhelyező-
sének kérdése is megvolna uiuva, men. vau., 
itt maradna a polgáriskola és akkor elegendő 
hely volna az uj osztályoknak, ha pedig uj 
épületet kapna, úgy egyúttal lehetne gondos­
kodni a további három osztály elhelyezéséről 
is. Ebből a célból alkalmasnak találjuk a 
kir. kath. gimnázium régi épületét, az épület 
kellő átalakítás mellett a célnak ugyancsak 
megfelelne, amennyiben elég tágas udvara, 
kertje és tornaterme van. Fizeti épületet kel-

T. olvasóinkat kérjük, hogy 
az I évnegyedre esedékes előfi­
zetési összeget mielőbb beküldeni 
szíveskedjenek.

A tvh bizottság, ama közgyűlési ha­
tározata, mely a g. kel. szerb főgimnázium 
tanárait községi pótadómentességben részesíti, 
belügyminiszteri jóváhagyást nyert.

Ki akar választó lenni ? A választók 
jövő évi névjegyzékének összeállítására kikül­
dött bizottság működése alkalmából ismétel­
ten figyelmeztetjük választásra jogosult pol­
gártársainkat, hogy személyesen győződjenek 
meg a választói névjegyzékbe való felvételük­
ről, mert máris hallottuk, hogy függetlenségiek, 
dacára nagy adójuknak, ki vannak hagyva.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Fog! János marosvásárhelyi áll. pol­
gári iskolai rendes tanítót ugyané minőségében 
az újvidéki áll. polg. iskolához helyezte át.

Ingyen születési bizonyítványok ki­
adása. A belügyminiszter rendeleté szerint az 
áll. anyakönyvi hivatalok az elemi népisko­
lákba és az óvodákba beírandó gyermekek 
számára bélyeg- és díjmentes születési bizo­
nyítványokat kötelesek kiadni.

Eljegyzés. Niedermayer Gyula felsőke­
reskedelmi isk. igazgató kedves és szeretetre­
méltó leányát, Elvirát eljegyezte Adám Endre 
in. kir. honvéd főhadnagy.

Ismeretterjesztő előadás. Dr. Piuko- 
vich Sándor kir. főgimn. tanár a Dinke meg­
bízásából o hó 25-én Z ígrábban n vasutasok 
iskolájában élénken látogatott s nagy tetszés­
sel fogadott előadást tartott.

Balta Aladár képviselőjelölt. A ko­
máromi függetlenségi és 48-as párt Dr. Bállá 
Aladár nyug. főispánnak felajánlotta a Dr. 
Szivák Imre elhalálozása következtében meg­
üresedett képviselői állást. Dr. Bulla a jelölt­
séget elvállalta s mint hírlik, a függetlenségi 
párt ezúttal győzelemre viszi a zászlót.

Egy újvidéki kitüntetése. Barfusz 
Ede kamenici utcai keresett és jónevű kertész 
hasonnevű fia, aki Becsben a kertészettel fog­
lalkozik, az ottani Gartenbau Gesellschaft által 
rendezett kiállításon a második díjjal lett ki­
tüntetve.

Uj pénz — a kétkoronások. A hiva­
talos lap közli az 1912. é. 20 t. cikket, mely 
szerint kétkoronások és további egykoronások 
veretésóv.-l a régi forint ki fog vonatni a for­
galomból. Az uj kétkoronások 835 rész ezüst 
és 165 rész rézből készült öntvényből állíttat­
nak elő. Egy kétkoronás s lya 10 gram és 
átmérője 27 miliméter lesz.

Adóelengedés elemi csapás alkal­
mával. A közigazgatási bíróság konkrét eset­
ből kifolyólag kimondotta, hogy adóelengedés 
iránti kérés el nem utasítható azon megoko- 
lássnl, hogy a termes biztosítva volt elemi 
csapás ellen.

Az I. cs. és kir. Dunagözhajózási 
Társaság 1911. évi zárszámadása szerint a 
tiszta nyereség 3.041,345 k. 85 t. A többlet 
657,604 k. 89 f. az előző évi 2.386,740 k. J2 
fii. nyereséggel szemben. Az oszt?«lék 1911' 
ben 50 kor., az előző évi 42 koronával szem­
ben.

A honi fonó és kötélverő gyár rt.
Hódságon ez idei mérlegét 85,000 k. veszte­
séggel zárta le a tavai! 303,191 k. veszteség­
gel szemben.

Nem tanácsos kutyával játszani.
Eisensládior József csnntavéri kereskedő 2 es 
fél éves kis fia kutyájukkal játszott az udva­
ron. Játék közben a kutya leharapta a hu 
nyelvét, aki Így valószínűleg némaságra lesz 
kárhoztatva.

Áthelyezés. A pénzügyminiszter Dn 
Novák Elemér zombori kincstári alügyészt az 
aradi kincstári ügyészséghez ügyésszé nevez­
te ki s Zomhorbu Fi a rk ász Sándor teniosv.it 
kincstári ügyészt helyezte át.

Az Apatin-Szond-liodsági vasút köz­
igazgatási bejárása a mú l héten ejtetett meg 
s igy alapos a remény, hogy ez az uj bács ,ai 
vicinális még a folyó évben átadható lesz a 
forgalomnak.

Leányszöktetós l’opov Lázár felsőim­
ből! lakos 14 és fél éves Tadina nevű leánya 
a szülői háztól Acsanszky Val ottani 17 éves 
legényhez szökött, kinek szülei a dúsgazdag 
leányt nagy örömmel fogadták és a vadházns- 
ság megkötésére nagy áldomást csaptak, 
leány atyja azonban az idillt megzavar >
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amennyiben a hatóság segítségét igénybe vé­
ve, szökevény leányát csendőrökkel visszavi­
tette a szülői házba.

A szegedi kereskedelmi és iparka­
mara e hó 29-én székházában teljes havi 
Ülést tart.

B Bodrog vármegye állategészség­
ügye márc. 20-án Lépfene : Overbás/., Őr- 
szállás, Kenia; veszeti ség : Szond, Szentí'ülöp 
Mugyarltanizsa ; takonykor és bőrféreg: Vep 
rőd, Pétorréve, Palona, BácstVketohegy, Kis­
hegyes, Teinerin, Ujt’utak, Adu, Csorog ; rüh- 
kór: Paripás, Luczora, Péteriévé, 0 ér, Mar- 
tonos, Magyarkaiiizsa ; sertésorbáre : Ujvcr- 
bász ’ Kossuthtal va, őrszállás ; ser lés vész: Ro- 
gfícze, Pincéd, Liliomot, Kiskér, Pacsér, To- 
,)0ly„’ Ófutak 1 — L Csantavér, Szabadka 
2—2, Szépliget 5., Boróez 6, Bulkeszi, Duna- 
cséb 2—2 udv.

Öngyilkosság. Davidovits Sándor 52 
éves zeritai ügyvédjelölt —- eddig ki nem de­
rített okból — egy borotvával elvágta a nya­
kát és szörnyet halt.

Megfagyott lakodalmi menet. Kolo- 
g!it közelében, az oroszországi Kosztromu 
kormányzóságban 13 emberből álló lakodalmi 
menet a hóviharban elpusztult vőlegényestül, 
menyasszonyostól.

Páris népessége. A legutolsó népszám­
lálás szerint Parisban jelenleg 80,639 ház van, 
melyben 1,123,634 család lakik ; az összlakos­
ság száma 2.887.110.

A Bács Bodrog Megyei L odaírni 
Társaság március hó 22-én tartotta meg 
Zomborban Vll. évi rend-'S és liszlujitó köz­
gyűlését. Vértesi Károly elnöklésével s a ta­
gok élénk résztvevőse mellett. Elnök megnyi­
tó beszéde után Dr. Pa táj Sándor főtitkár az 
irodalmi társaság múlt évi működéséről lett 
jelentést. Tűit Antal pénztáros a megvizsgált 
számadásokat terjesztette elő. Mindezt a köz­
gyűlés jóváhagyólag vette tudomásul. Dömö­
tör Pál korelnökségével a lisztujitás követke­
ző eredménnyel folyt le: elnök leli : Vórlesy 
Káioly, alelnükök: Rí ez Soma, Dr. Miikő 
Izidor (Szabadka), Dr. Lemberger Ármin 
(Baja), Dr Ruhonyi Gyula (Újvidék). Főtit­
kár : Dr. Pataj Sándor. Titkár : Proköpy Imre. 
Könyvtáros : Trencsény Károly. Pénztáros: 
Tűn; Antal. Alpénztáros: Dr. Dömötör Győ­
ző. Ügyész : Dr Balogliy Ernő. Válasz!inány 
I. Helybeli: Dr Eporjossy Béla, Dr. Donosz- 
lovits Vilmos, Dr. Kabos Márton, Latinovits 
Szaniszló. Dr. Gál Rezső, Dr. Kohlmann Do- 
zső. [1. Vidéki: Álba Novis, Evetovils dános, 
Janda Maliid, Dr. Lovászy Márton, Zsedenyi 
Aladár Dr. Radv'my Ferenoné. Számvizsgá­
lók : Bárány Zsiga, Novákovits Izidor, Buday 
Gerő. Dr. Eperjessy Béla az alapszabályok 
módosítását hozta javaslatba. A tervezet el­
készítésére Dömötör Pál elnöklésével Dr. Pa­
taj Sándor, Z-oldos Benő és Dr. Kohlmann 
Dezső kérettek fal. Az irodalmi társaság kö­
zelebb évkönyvet ad ki.

Tanítók fürdője alakulás előtt 
Nincs az országnak egyetlen helysége, ahol 
ne lenne ismeretes a tanítók társadalmi fürdője» 
üdülő és gyermek nyaraló telepe szervezése 
érdekében, a természeti kincsekben oly gaz­
dag bérces, vadregényes Székely told anyaváro­
sából : Székely udvarhelyről m 'ginditott nagy­
szabású részvény társasági mozgalom. Miután 
ezen országos akció c-lja egy melyen jaró 
szociális eszme helyes alapon való ule're hívá­
si, a köz javára való megteremtése, melynek 
áldásos kihalását majdnem ezren és ezren 
fogjak élvezni : ezen üdvös alapi lést az or­
szág tanítósága, papi, jegyzői, tisztviselői kara, 
úgyszintén a községek és városok, mint tes­
tületek, szövetkezetek, társadalmi alakulatok, 
s a nagy társadalom kebeléből még igen 
sokan mások is hathatósan támogatják az 
alapítási tervezeten meglett és gyűjtött rész- 
vén v jegyzések tömeges beküldésével. Igen, 
mert a tanítóság ez irányit mozgalmával nem­
csak a felnőttek számára fog egy, az évnek 
minden szakában használat alatt álló gyógy­
fürdőt létesíteni, a székelyudvarhelyi Szejko 
fürdőn, üdülő és nyaraló-telepet a nngybaczoni 
U-onka fürdőn ; ele a tanuló ifjúság számára 
egy nagyobb szabású gyermek nyaraló-telep 
kalonia felállítását is célba vette a 25 koro­

nás részvények kibocsátásával. A közegész­
ségügy szolgálatába állítandó hasznos intéz­
mény lesz a tanítók társadalmi fürdője, mely­
nek mielőbbi megalakítása valóban közérdek 
s így a szervezőkkel együtt arra kérjük olva­
sóinkat.: támogassák azt, az esetleg még kinn 
levő alapításai tervezeteknek részvényjegyzé­
seikkel ellátott mielőbbi beküldésével, hogy 
az alakuló ülés összehívható legyen Tájékozó­
dásul, az alapítási tervezetek még üresen is 
visszaküldendők Gyerkes Mihály igazgató-ta­
nító cimére Székelyudvarhely. A gyermek 
ifjúság és saját magunk testi erejének fejlesz­
tése, egészségünk építése fontos magán, de 
azzal együtt a közérdek is lóvén, siessünk 
mindnyájan ezen nagy jelentőségű országos 
alapítás támogatására.

Csak Mauthner magvakat vásárolnak 
helyesen gondolkodó, számitó gazdák és ker­
tészek még altkor is, ha mások olcsóbbak 
volnának, mert tapasztalatból tudják, hogy 
csakis a magvak rovására és a vevők kárára 
lehtséges. 3—10

irányát s igy huzzuk ki töltögető ekével a 
kívánt mélységre a barázdákat. A barázdába 
berakjuk a burgonyát és utána ugyanazon 
töltögető eke egyszerre két sort betakar, 
majd pedig a betakart burgonya földjét a 
sorokkal keresztbe megboronáljuk, miáltal a 
felszíne vízszintes les? és kevésbhé szárad ki

kívülA gyakori lo.p .ásón nauyon
ajánlható a burgonyának lózgáliccal való per­
metezése, miáltal a termés nemcsak a burgo­
nya rothadásától menthető meg, de sokkalta 
nagyobb termést is biztosíthatunk. A perme­
tezés május végén és aug. elején esz közlendő 
ugyanazzal a permetező anyaggal, amolylyel a 
szőlőt fogjuk permetezni.

Hurrá! Mégis megtaláltam
az ideális szert krónikus hurutom meg- 

pjje szüntetésére. Lefekvés előtt és fölke­
li!% léskor egyszerűen megiszom egy ponár 
l|ft§S tejet néhány szódéni ásványpasztillával, 
í|BÉ?i természetesen csakis valódi Fáy félével, 

elszopogatok egyet-kettőt napközben ie 
és csodálatos: a régi hurut, egyszerre 

pass elmúlik. S mindez nevetségesen olcsó 
üst áron, inert egy doboz Fáy-fele szódén!

1 korona 25 fillérbe kerül és 
időre elegendő.

hosszú
1—2

trágya
gy«11

Közgazdaság-

Adatok a burgonya termesztéséhez.
A burgonya általában véve mély talajt 

kivan s egyrészt ezért, másrészt pedig azért, 
mert az ősszel megszántott tulaj vízfogó , és 
víztartó képessége sokkal nagyobb, az őszi 
mély szántást nagyon meghálálja. Az ősssol 
megszántott talajt tavasszal csak tárcsával, 
boronával, vagy egyéb eszközzel kell porha- 
nyitani. Ha istálló trágyába akarjuk vetni, 
akkor mindig célszerű azt ősszel kihordani 
és alászántani; ha ez nem volna lehetséges, 
akkor persze tavaszra kell, hogy maradjon 
annak nlászántása, ezt azonban azonnal a 
borona kövesse.

Az istálló trágya a burgonya mennyi­
ségét, emeli ugyan, de minősegét rontja ; min­
denféle betegség elhatalmaskodik az istálló 

yábu vetett burgonyán, miért is csak na- 
évetl trágyát használjunk. Ahol pedig 

„ burgonya-betegségek el vannak terjedve, 
oU közvetlenül a burgonya alá istálló nAgyat 
ne használjunk, hanem csak műtrágyát. Kötött 
talajaKon kát. holdanként 140 — 160 kg. 
szuper foszfát és 60 - 100 kg. kénsavas am­
móniakot szórjunk ki elvetés előtt. Homokos 
és tőzeges talajokon az említetteken kívül 
yo — 80 kg. 40 százalékos káli trágyát is. 
Különös-n homok talajokon a káü-zuperfosz- 
lallal kapcsolatos zöldtrágyázást a burgonya 
hálálja meg a legjobban. Ültetésre a közepes 
nagysága gumókat válasszuk ki. Minőségénél 
<ts”b6 term -sénél fogva különösen az Agnelh- 
léle magyar kinn . továbbá a Professor Moh- 

féle, btrgunya válik be nálunk legjob- 
fészokbo csak egy gumói tegyünk ; 

azt elaprózni, bár takarékossági 
szempontból ezt megteszik. Ne ültessünk ko­
rán március végétől május cinjéig üdülhetünk.

A sortávolság legyen 35 70 cm., ti nö­
vény távolság ellenben 20 35 cm. A korán 
érő fajták kisebb, a későn érők nagyobb sor 
és növény távolságra ültethetek. .Mennél kö­
töttéiül a talaj, annál csekélyebbre kell ültet­
ni hogy a burgonya meleghez juthasson.

Kisebb területen u legegyszerűbb kapa 
„tán ültetni, bár ez lókapával nem kapálható 
ha csak sorházéval ki nem jelöltük eleve a
fészkUt ohb (erjj](!ten 0|csóbb töltögető eke 
után ültetni, amidőn előre kijelöljük a sorok

maim
ban.
nem szem
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Felelős szerkesztő: Zanbauer Ágoston. 
Laptulajdonos az újvidéki függetlenségi és 48-as párt.

7250. szám. kig. 1912.

Versenytárgyalási hirdetés.
Újvidék szab. kir. város tanácsa a 

városnál alkalmazott rendőrségi és hiva­
talszolgai személyzet 1912,1913. és 1914. 
egyenruházatnak biztosítása céljából 1912. 
évi április hó 4-én délután 3 órakor a 
városház kis tanácstermében nyilvános 
Írásbeli versenytárgyalást tart.

Csak a hivatalosan megállapított aján­
lati minta és ennek mellékletét képező 
jegyzék kitöltésével szabályszerűen kiállit- 
tott és pecséttel lezárt, sértetlen boríték­
ban és közvetlenül vagy posta utján be­
adott ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni.

Az ajánlatok boritéka a következő 
felírással látandó el : Újvidék szab. kir. 
város tanácsának Újvidék. Ajánlat a 
7250 kig. 1912. számú versenytárgyalási 
hirdetéssel kiirt egyenruházat szállítása 
ügyében.

Felhivatnak vállalkozni szándékozók, 
hogy a város házi pénztáránál készpénz­
ben vagy óvadékképes értékpapírban elő­
zőleg már bánatpénzül letett 300 (három­
száz) koronás nyugtával vagy postai tel­
adó vevénynyel felszerelt zárt ajánlatai­
kat legkésőbb 1912. évi április hó 4. nap­
jának déli 12 órájáig a város alpolgár­
mesterénél nyújtsák be.

A bánatpénzt az ajánlathoz csatol­
ni nem szabad.

W.

X \



4. oldal. Határőr 1912. márcins 28.

A versenytárgyaláson az ajánlattevők 
és azok igazolt képviselői jelen lehelnek.

A hirdetés, a szállítási feltételek, az 
ajánlati minta és ennek mellékletét képező 
jegyzék a hivatalos órák alatt a város 
gazdasági ügyosztályában megtekinthetők 
és érdeklődőknek meg is küldetnek.

Azon pályázók, akik a városi ható­
sággal üzleti összeköttetésben még nem 
állottak, illetőleg előtte ismeretlenek, tar­
toznak szállítóképességüket és megbíz 
hatóságukat azon kereskedelmi es ipar­
kamara bizonylatával igazolni, melyhez 
vállalatuk telepe szerint tartoznak.

Az ajánlattevők ajánlataikkal a vá­
rosi tanács döntéséig kötelezettségben 
maradnak.

A városi tanács fentartja magának 
a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok kö­
zött az ajánlott árakra tekintet nélkül, 
szabadon választhasson.

Az egyem una szükséglet körülbelül 
évi 12000—13000 koronát tesz ki és a 
szállítási feltételekben van részletezve.

Újvidék szab. kir. város tanácsának 
1912. évi március hó 21. napján tartott 
üléséből. Profuma Béla h. polgármester.

Védjegy: „Horgony“.
k I

Á Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeíler

pótléka
egy régjón ab bizonyult háziszer. mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölósnek bizonyult köszvé.nynél,
..tn.nmnt.ni osúznál^és meghűléseknél. ............ .

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üreget fogadjunk el, mely a „Horgony' védjegy gyei 
és a Richter^ cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K —.80, K 1.40 és K2.- 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél. Budapest.
9l Richter gyógyszertára az „Rrsny oroszlánhoz",

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. fc

Ha ,FO R H I N“-nal permetez,
* mert „ „VORHIN- a

sokszorta megjavított
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w oiylcép lehet segíteni, hogy minden tesz 
% tanemüek, sütemények stb.-liez
I Dr. Oetker sütőporából
y hozzá vegyitünk, »mit sok-sok ezer házi 
5 asszony meg is tesz. Használat i igen g 
y könnyít s Dr. Oetker mindenütt ingyen *■- 
X kapható utasításai szerint, a balsiker ki 
$ van zárva.
M Dr. Oetker sütőpora és használati uta- 

sitása mindenütt kapható.
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Hirdetmény.
A róm. kath. hitközség Kos­

suth Lajos utca 30. szám alatt 

épülő bérpalotájában 1912. má­
jus hó !-re különféle bolthe­
lyiségek pinceraktárral, 1912. 
augusztus hó l-én pedig 2 

négy szobás úri lakás kiadók.

A tervek a hitközség irodá­

jában bármikor megtekinthetők 

s ugyanott a szükséges többi 

felvilágosítások is megadatnak.

Balta Árpád
I-ső Syndikus.

□ esel

Nyers ola j
Szivógáz
Benzin

MOTOROK
Gyors szállítás.

Kedvezöfizetési 

feltételek.

Messzemenő 

jótállás.

DREZDAI !¥!ÓTORGYftR RÉSZV. TÁRS
Németország legrégibb, legnagyobb 

motorgyár a.

Vezévltópx iselő :

Gellert Ignácz és Társa
BUDAPEST, V., Kollárt utca 4, szám 

(Alk ítmány-utca sarok )

kész állapotban !
Nagyon erősen tapad a nedves levélre is
bármily harmatnál is permetez­
het vele. Semmi üledéke nincs
Számtalan elismerő nyilatkozat : .Gyárt- 
uk az eddig dr. Asclrenbraudt 
zabadalmát képezett Rézkénport és 

_ordái port is. Kérjen ingyen és 
bérmentve leírást a

gyártól, Budapest,
Képviselő :Kántor Izidor 

Újvidék.FORM

fontos része az emberi táp­
láléknak. Jól elkészítve, 
tejet, zsirl, tojást, bokrot 

* tartalmaznak, tehát az emberi szerve- 
y zetre szükséges tápsaerekei, ízletes tor- l mában. Sok esetben különösen gyemie- 
X keltnél fölébe belyezendők a hustóléknek "i vagy az összetételű étkeknek. Azonban 
y néha sajnos az a hátrányuk, hogy ni-he- 
y zen emészllietők s gyönge gyomor, kivált £ 
« gyermekeké nem szívesen veszi be. Ezen g
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Teljes
sziüvizgy ári 

Berendezéseket,
szikvizqépeket, <s •* ös,szcs hozzi*-

7 M valókat legjobb mi- 
SZIjOTlO/CClt nőségben szállítanak

Di-. Wíígner és Társai
Egyesült Gyárak Részvénytársaság 

Budapest, IX., Tinódy-utea 3. sx.
Legnagyobb gyár e szakmában.

Tessék 1. sz. árjegyzékünket k mi és 
ismertetést egyéb gyártási ágazatainkról.
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A legkiválóbb fajú, nemesitett |

Gyümölcsfálc
kaphatók

Hoffmann Tgnác Szeged új­
szegéül fa iskolájában.

Telefon szám 175
Á i*ic*érveli ingyen V’S bérmentve.
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Saldakontistát
keres

jvitlÉi városi Jótlos-gyögy- 
íiiidíí.
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-óe ÚJVIDÉK, 
ajánlja dúsan felszereli fűszer, ki ivó, 
tea, rum , ásványvizek és magy arádi 
hegyaljai borok nar/i/ raktárát. 
Különösen tigy elembe ajánlja sző­
lősgazdáknak u nála kapható ., Kon­
tinental“ nevű ssőlöojtói) uni it, 
mely a maga nemében páratlan s 
a legrosszabb időben is kitart. Erről 
számos elismerő levél tanúskodik. 
Különösen ajánlja továbbá a „Saxo­
nia“ réxffálicot, mely 96'o.o-os, 

ralfiát stb.

Dús választéka
van konyhakerti magvakból is, 
melyeknek csiraképességeért jótáll.

Árjegyzékkel ingyen és bérmentve 
szolgál.

|m kir. dohány, szivar, okmány s postubélvjeg druda j

Hungária nyomda Újvidék


